

• ДАРЫ ПРИНОСЯЩИЕ...



Это презентация даров Омскому Фонду культуры. Ежегодно в середине мая художники, книгохобы, мастера художественных промыслов подносят свои дары, чтобы они не разбрелись по всему свету, а оседали в музеях нашей области и были выставлены для всеобщего обозрения. Вот и сейчас вы видите произведения живописи, графики, прикладного искусства, книги, литературно-публицистические, художественные и научные журналы - все это было расставлено так, чтобы можно было все хорошо рассмотреть. Председатель комиссии по дарениям Л. М. Шугурова представляет эти щедрые подношения. Подробно о дарах и дарителях читайте на следующей странице.

Фото Е. Карнаева

С ярмарки - домой!

Быть замечеными на всероссийской выставке - это удача, самое большее художников и мастеров декоративно-прикладного искусства оказались в центре внимания и получили самые высокие награды. Это не просто успех. Есть основания говорить о направлении: о самобытности народного творчества и необыкновенности поощрять, поддерживать народных умельцев. Такой вывод и сделала Нина Михайловна Генова на приеме художников - участников выставок в Москве и Ярославле, что проходил в комитете по культуре и искусству областной администрации. Сейчас все говорят о сменении центров культуры из столицы в провинцию, в формировании региональных культурных центров, не уступающих им по уровню. Успех на выставках - на глядь тому подтверждение. Председатель комитета рассказала о широкой программе поддержки народных промыслов, о создании детских школ вокруг мас-

теров, о формировании музейного фонда, направленного на сохранение и передачу памяти народным умельцам, отыскивать лучшие работы.

Художников чествовали от души. Обласкали добрым словом юннатами дарами. Кроме молодых мастеров декоративно-прикладного искусства Сергея Горбунова (лавка миниатюра) и Андрея Задорина (керамика) на прием были приглашены народные художники (самодельщики), участники Московской выставки ветеранов Отечественной войны. Это Петр Александрович Тышевий и Михаил Иванович Бородкин. Они рассказали о других ветеранах-омицах, чьи работы также имели успех.

Учитывая успех омичей на всероссийских выставках, Министерство культуры предложило нам провести в Омске Всероссийскую выставку «Шедевры самодельных художников наивной живописи». Уже сейчас начнется подготовка, возможно, будет проведена областная выставка.

Книжный фонд сельских библиотек в последние годы почти не пополняется, и перспективы достаточно мрачны. Омский Фонд культуры объявил новый сбор книг для села. Уже собрано более двух тысяч книг и литературных журналов. Сбор книг будет продолжаться в течение всего года.

Академик Д. С. Лихачев - соавтор нашего лихорадочного времени, основатель Фонда культуры - еще в середине 1980-х годов забыл тревогу по поводу плачевного состояния наших библиотек, выступил с призывом спасения ценившихся книжных собраний крупных библиотек стран и развитию библиотечной сети прежде всего в сельских поселениях. Созданное в ноябре 1987 г. Омское областное отделение Всероссий-

Вестник культуры

ПРЕСС-БЮЛЛЕТЕНЬ № 4(17), 1995 г.

ГОСПОДА МЕЦЕНАТЫ, ГДЕ ВЫ?

Иван Петров,
писатель - краевед

Коммерсанты, промышленники, предприниматели, как и все люди на свете, были, есть и будут всегда разными - скучными и щедрыми, умными и нечестивыми, мыслящими по-государственному и зашоренными эгоистами. Разную они остаются и память о себе.

Савва Иванович Мамонтов, например, наживая свой миллиарды не для кубышки, он строил дороги России желанные дороги. А какой оперный театр он открыл в Москве! Сам Шайкин, пев в нем, сколько помогал художникам Серову, Рублеву, Васнецову и многие другие жили у него. Абрамцева под Москвой подолгу пользуясь его гостеприимством и материальной поддержкой.

Братья Третьяковы собрали и подарили Москве уникальную коллекцию картин русских художников - целую галерею, именемуемую в народе «Третьяковской». Савва горюзов построил для Станиславского здание театра Екатерининского (ныне Чехова). Сколько их было, бывших добродотов, что стреляли для народа больницы, церкви, богоизбездельни для престарелых, спортивные залы для малолетних и многое другое. Здесь, называны лишь, наиболее известные в стране, мемориалы, чьи благотворительная деятельность была связана с Москвой! Но такие люди были и в провинции, в частности у нас в Сибири.

Наиболее известным здесь следует назвать Михаила Константиновича Сидорова. Он происходил из архангелогородцев. В Сибирь приехал в молодые годы. Наслушившись рассказов бывалых людей о богатых месторождениях золота по русским рекам в Енисейской тайге, он захотел сам попробовать счастья и отправился в тяжелые дебри. Фортуна улынулась молодому энтузиасту, оказавшемуся на редкость талантлив в делах человека. Омск стал его основным.

На большой охотой и готовностью-многократно субсидировал экспедицию Географического общества, на что в общей сложности истратил два миллиона рублей. На его деньги, например, организовалась экспедиция П. Семёнова-Тян-Шанского. За бескорыстную помощь науке Михаил Константинович был избран членом десятин

иностранных Географических обществ. На его пожертвования были построены десятки школ на красноярском и тобольском Севере, памятник Ломоносову в Архангельске и гимназия там же.

Не жалел средств и на исследование и освоение Северного морского пути. Он всегда мыслил по-государственному и никогда не скучился. Так, например, обещал капитану, которому удастся обогнать Новую Землю с севера, подарить пуд золота. Пропагандировал благотворительность Севера России на 25 различных выставках, в том числе на девяти всемирных. Его экспонаты, множество раз удостаивались золотых и серебряных медалей.

Были в Сибири и многие другие купцы и промышленники, щедро жертвовавшие наименее ими деньги на пользу своего края, например, Александр Михайлович Сибиряков, немало сделавший для основания того же Северного морского пути, для расчистки порогов Ангары и иных важных дел для Сибири. Наряду с другими добродотами субсидировал строительство Томского университета, не желал денег на местные библиотеки и многое другое.

Богатство его роди. Но миллионы никогда не были для него самоцелью, а лишь средством бескорыстного служения Отечеству. Он очень многое дарил в своей жизни. Так, например, для музея, основанного в Томске первым сибирским университетом он преподнес коллекцию золотых самородков. А наследнику престола величайшего князя Николаю Александровичу - глыбу лучшего курганского графита весом в шестнадцать пудов. До этого самой крупной считалась та, что стояла в кабинете Наполеона III.

С большой охотой и готовностью-многократно субсидировал экспедицию Географического общества, на что в общей сложности истратил два миллиона рублей. На его деньги, например, организовалась экспедиция П. Семёнова-Тян-Шанского. За бескорыстную помощь науке Михаил Константинович был избран членом десятин

(Окончание на следующей стр.)

СЕЛЬСКИЕ БИБЛИОТЕКИ ЖДУТ НАШЕЙ ПОМОЩИ

Книжный фонд сельских библиотек в последние годы почти не пополняется, и перспективы достаточно мрачны. Омский Фонд культуры объявил новый сбор книг для села. Уже собрано более двух тысяч книг и литературных журналов. Сбор книг будет продолжаться в течение всего года.

Академик Д. С. Лихачев - соавтор нашего лихорадочного времени, основатель Фонда культуры - еще в середине 1980-х годов забыл тревогу по поводу плачевного состояния наших библиотек, выступил с призывом спасения ценившихся книжных собраний крупных библиотек стран и развитию библиотечной сети прежде всего в сельских поселениях. Созданное в ноябре 1987 г. Омское областное отделение Всероссий-

ского фонда культуры уже в марте 1988 г. объявляло сбор книг по культуре, науке и искусству для передачи их в школьные и сельские библиотеки.

«Но ситуация стала ухудшаться. Нет, не с самими библиотеками, а с книжным фондом в них, особенно в сельской местности. Сегодня в области действуют 882 библиотеки. Сохраняется интерес к книжному бизнесу, но количество издаваемых книг осталось пре-

комитет по культуре и искусству администрации Омской области. Департамент культуры и спорта г. Омска, Омское отделение Российской Фонда культуры

бы упомянуть, в какую деревню (или в какой район) и библиотеку Вы просите передать книги.

Многие из Вас, дорогие омичи, переселились в город из сельской местности, так давайте же что можем родному селу, родной деревне, родной школе не только сохранить их духовный библиотечный потенциал, но и увеличить книжные богатства сельских библиотек.

В качестве дарения могут быть пожертвованы также произведения искусства. Ваши личные поделки, предметы культурного назначения. Каждый четверг мы ждем Вас в Омском Фонде культуры (ул. Гагарина, 22, тел. 25-44-75).

И. Томилов, председатель президиума Омского отделения Фонда культуры, академик АН

ДА НЕ ОСКУДЕЕТ РУКА ДАРОЩЕТО

Каждый раз весной стоять и стулья «Фонда культуры» бывают заставлены книгами и журналами разных форматов и изданий (бывают и иноземные и переплетенные своей рукой). Их несут мелкими партиями (тяжело сразу помногу), а иногда и просят помощи, чтобы привезти сразу большую коробку. До середины мая их и не убирают. В день дарения они должны быть у всех на виду.

Сбор книг был объявлен Фондом культуры еще в прошлом году, а сейчас призыв к населению о помощи книгами сельским библиотекам и школам прозвучал с по-

ко десять (Бобчик Ю. К., Елинская Е. Я., Блохи В. А.) кто пятнадцать (Кашкина М. В., Королева Н. А., Гуревич А. М.), кто двадцать пять (Ткачук М. Я., Потапов В. П., Александрина Г. Е.). Учителяница 62-й школы Татьяна Федоровна Михеева сдала 30 книг. Пенсионерка Нина Степановна Аброрина кроме 50-и книг принесла гравистики и адресовала все это селе Артын Муромцевского района. Ее просила, конечно же, будущий автором Кстата сказать, Фонд культуры всегда идет на встречу пожеланиям меценатов и запросам с мест. В прошлом году большая партия книг

за 15 лет (66-80 гг.) и журнал «Юность» передала Сусани Михайлова Злоцкая, 60 книг, журнали и «Роман-газета» принес мастер АО «Омский нефтезавод» Харитонов Алексей Евгеньевич, 104 книги - Лариса Александровна Нейвальд. Но и это не предел. Нина Алексеевна Русакова, председатель совета ветеранов Куйбышевского района, собрала более 300 книг. Она подключила многих пенсионеров. «Люди живо отклинулись на наш призыв», - рассказывала она. несут и несут свои книги, мы продолжим эту работу»

Василий Тимофеевич Безуглов, полковник милиции в отставке.

ВРЕМЯ СКОРОТЕЧНО, А КНИГИ ЖИВУТ ВЕЧНО

вой силой. И отклик не заставил себя долго ждать. Приносят книги главным образом пенсионеры. «Мы их прочитали, - говорят они, - что же им лежать мертвым грузом. Вот услышали, что книги очень нужны для сельских библиотек, и с удовольствием отдаем». Многие при этом испытывают удовлетворение от сознания, что сделали добре дело. Многие приносят литературные журналы «Новый мир», «Октябрь», «Дружба народов», «Юность», «Иностранную литературу». И даже ради выбрасывать жалко, а хранить дома неудобно - захватывается квартира.

Однажды увидел целую гору хорошо переплетенных журналов, вернее, вырванных оттуда рассказов, повестей, стихов. Отдельной стопкой лежали «Роман-газеты». Еще не ушел их владелец Борис Лейзерович Златкин. «Подивился мастерству переплетному и любовному отношению к художественной литературе. Это все женщины», скромно отвечал книголюб и попросил не афишировать его дары. И вообще, мол, это все так естественно, тогда книги было трудно доставлять, вот и переплели из «толстых» журналов. А сейчас любая книга доступна. А что библиотекам надо помочь, это правильно. Когда он ушел (скажу, что еще принесет), я помыслил его книги-фланги. Авторы самые популярные. Не только сельская, но и любая городская библиотека скажет спасибо.

В списке дарителей книг более сотни фамилий. Это как правило ветераны труда. Кто пять (Чудинова А.Л., Суминкова Л.П.),

в том числе на немецком языке, была передана центральной библиотеке Азовского (немецкого национального) района, которая сейчас находится в стадии формирования. Были щедрые дары детскому дому, школе искусств Большереченского района, Большешуковской картинной галереи. Так что можно, не стесняясь, адресовать книги или произведения искусства своим родным школам и деревням.

Владimir Nikolavich Юргенсон, пенсионер, много лет отдавший училищу им. Шебалина, подарил хорошо переплетенные журналы за много лет. Офицер запаса Иван Васильевич Литвиненко принес 36 книг и несколько комплектов «Роман-газеты» (14 романов). «Как только прочитал в газете, что идет сбор книг», - сказал он, сразу же решил подключиться к этому добром делу. Хочу и других винятъ».

В конце 80-х и начале 90-х годов журналы «Новый мир» и «Октябрь» печатали так называемую зарубежную русскую классику (эмигрантов первой волны) и островерифицированную в то время произведения А. И. Солженицына, «Доктор Живаго» Бориса Пастернака и другие запрещенные ранее вещи.

Я помню, как гонялись тогда за каждым номером. И вот комплекты этих журналов на несколько лет пропадают Фонду доцент Омского государственного университета Геннадий Львович Бухбиндер 45 книг и журналов подарил Анастасия Минабутдинов. В память о своей дочери Екатерине Васильевне Медведевой отдала книги пенсионерка Н. М. Медведева. «Роман-газеты»

написал и издал свою книгу «Гайна зеленого «Москвича» - о работнике уголовного розыска. Он подарили десять авторских экземпляров и другую литературу «Хочу, чтобы эти книги были переданы Омскому госпиталю», - сказал он на презентации книг. Я сам участник Великой Отечественной войны, лежал в этом госпитале и хорошо знаю, как нуждается библиотека и как хотят люди читать хорошие книги».

Более 200 книг собрали научные сотрудники Омского филиала объединенного института истории, филологии и философии Сибирского отделения РАН Столько же - преподаватели Омского госуниверситета Пенсионерка Калерия Дмитриевна Быкова тоже более двухсот книг и журналов Великая мама всем благородство за это от читателей сельских библиотек, кому будут переданы эти книги. А всего Фонд культуры собрало более двух тысяч книг и журналов. И это не то, от чего люди обвождаются, т.е. не книжная магула.

Особенно ценно наше собрание, имеющее отечественную классику: Пушкин, Лермонтов, Гоголь, Гончаров, - подтвердил заместитель председателя Правления Фонда Л. М. Шугурова.

Остаётся назвать поименно других дарителей (в списках не указано количество книг). Это пенсионерка Елена Романьевна Сикорская, Калерия Дмитриевна Быкова, Юрий Александрович Перельгин, Марк Григорьевич Хейфер, Вадим Геннадьевич Гусев Спасибо вам!

С. ДМИТРИЕВ.

Тобольске - это купцы Пиленко- вы, Неволин, Плеханов и другие. В Таре - Немчиновы, Пятковы, Можантиновы и другие. Особенно из них прославился Яков Немчинов, чей дом и поныне стоит гоголем в низинной части города. Он щедро жертвовал на детские приюты и бого诞拜, на строительство театра в Иркутске, на гимназию в Тобольске и даже на обизнание по два раза в год поминование имени Ермака в тобольском Софийском соборе.

Естественно, были богатые доброхоты и в Омске. Так, в конце прошлого века на пожертвования купчихи П. Ширковой была построена Параскевская церковь на левом берегу Оми (сейчас она реставрируется). Была здесь и другие подобные примеры. Кроме того, в 1880 году купцом Г. Кузьминым был пристроен придел к

Ильинской церкви с северной стороны во имя Покрова Богородицы. А в 1887 году купцом Г. Тереховым с южной стороны - придел во имя Георгия Победоносца.

Так было в прошлом. Люди создавали капиталисты не для того, чтобы сидеть на денежных мешках (хотя встречались и такие), но многие болели душой за свое Отечество, за родную культуру. А это же сегодня, когда богатых стало уже довольно много (едва ли меньше, чем раньше), но что-то ничего не слышно о их добрых делах и славных начинаниях. Искусством, науки, они овладели, кажется, уже вполне, а вот искусством и желанием быть полезными своему краю, городу, району пока, к сожалению, нет. Они еще пока глухи к нуждам и бедам своего народа. Они настолько далеки от всего этого, что даже и енцы свои со-

хат подальше от родной страны. Как утверждают экономисты, до двадцати миллиардов долларов ежегодно уходит из России за рубеж, где они и оседают. Таким образом, эти капиталисты работают на экономику стран Европы и Америки, в то время как собственная, российская приходит во все больший упадок и разорение.

Не позор ли это десятки миллиардов перекачивающихся из России в чужие банки, а свое правительство, у不可缺少, вымаливает в долг хотя бы шесть миллиардов у МВФ? Какое это унижение для страны, еще вчера великой! Для государства, которого еще совсем недавно не только побаивались, но и глубоко уважали за многие достижения науки и культуры. Сегодня наша наука нищает, культура бедствует. И позабытыми о них некому. Основная масса народа едва сходит концами с концами. А так называемые «новые русские» в отличие от старых



Художник из Тавричанки Сергей Белов со своей работой.
Фото Евгения КАРМАЕВА

«КОГО ЛЮБЛЮ - ТОМУ ДАРЮ»

Гляди не многочисленные пары картины, живописные этюды, гравюры, эскизы и другие произведения изобразительного искусства, расставленные в приемной Фонда культуры, я вспомнил эту старомодную фразу: «кого люблю, тому дарю». Такую надпись сделал много лет назад талантливый омский художник Николай Брюханов на своем акварельном панно («Понравился - бери, я тебе дарю»). Он висит у меня перед письменным столом, постоянно напоминая о мастере.

Художники люди щедрой души и широкого сердца. Живут они в своей массе довольно бедно, но, как правило, не соглашаются продавать работы за рублей. Даже если условия весьма выгодные. Как подумают, что они (их работы) рассеяны изневидимы куда сразу «вот-тот»: А вот для наших музеев, для Фонда культуры (в конце концов они все равно будут в музеях) пожалуйста. Даже даром, т.е. в виде Дара.

Именно так выразились на презентации даров Вадим Глухих. Он и его отец Роберт Михеевич уже в третий раз дарят свои произведения абсолютно бескорыстно. «Я считаю очень важным, чтобы наши работы не уходили за пределы областей и тем более за границу».

Каждый год делают щедрые подношения в Фонд культуры за служенный художник России Анатолий Чермошенцев, живописец Георгий Катилло, график Иван Желистов, Александр Гурбанов, Андрей Машанов. Семья живописцев Николай Кликушин, Августа Молодцова, их сын Николай Мо-

С. НЕСТЕРОВ.

ГОСПОДА МЕЦЕНАТЫ, ГДЕ ВЫ?

(Окончание. Начало на пред. стр.) вющие результаты, немедленно препроводил их в Томск, в сибирский округ путей сообщения, одновременно уведомив красноярского губернатора и предложив десять тысяч рублей на проведение инженерных работ. Все вышло так, как задумал Фунтосов. Канал в этом месте был построен, что имело не только местное, а и большое государственное значение.

Тем-то и отличались старые деловые люди от большинства современных предпринимателей и коммерсантов, что во всем старались не пролистать общественный интерес, государственную значимость. А, усмотрев, первыми жертвовали свои капиталы на их осуществление.

Быть может несколько меньшего масштаба, но были такие люди и в нашем Приморье.

предпринимателей и промышленников свои денежки спокойно гонят за рубеж.

До каких же пор будет продолжаться такое? Когда же эти люди перестанут быть лишь простаками, а превратятся в различные хозяева, патриоты своего земли, своего края, страны в целом? Ведь не чужие же они в своем Отечестве в конце концов! Хотется верить, что рано или поздно это все-таки случится и они обязательно повернутся лицом к своему народу и краю, обратят внимание на их нужды, окажут помощь родной культуре, отечественной науке, а также не оставят в беде сирот и нищих. Благодарные потомки не забудут добрых дел их.

Инициатива за вами, господин

будущие российские меценаты! И да поможет вам Бог в сем благом родном деле!

Новое поколение - новая волна?

Художественный всплеск весны этого года (выставки академика живописи А. Н. Либерова, фронтовые воспоминания и зарисовки художников - ветеранов войны, многие персональные и групповые, наконец, международная выставка-симпозиум «Война и мир, или Ад и Раф») вызвал не только подготовкой и проведением полувекового юбилея нашей Победы. Десятилетия велись жаркие и по-российски бесконечные споры в узком дружеском кругу в неуступных мастерских. Много лет шел мучительный процесс самознания нового поколения художников, которое сейчас определяет лицо нашего изобразительного искусства. И вот вам результат. Уже в прошлом году, как писали газеты, «Омск был потрясен» выставкой-симпозиумом «Накануне рубежа веков». Приехавшие к нам искусствоведы из Москвы, Новосибирска и других городов встретили здесь непривычное для провинциального города многообразие творческих индивидуальностей. И вот новое потрясение - международная выставка-симпозиум, которую организовал молодой художественный музей «Искусство Омска» (директор В. Ф. Чирков). Подробно об этом рассказывает культуролог В. Г. Рыженко, участник симпозиума.

На фото М. Фрумгара: Подведение итогов. Выступает художник Г. Кичигин.



ЧЕЛОВЕК В МИРЕ «КУЛЬТУРНОЙ МЛГЫ»

Выставка - симпозиум, проводившаяся в год 50-летия Великой Победы, на первый взгляд, обощала привычные, легко узнаваемые патриотические сюжеты. Это отразилось в экспозиции и тематике выступлений. Небольшие вкрапления - офорты А. Машанова «Сказание о Мамаевом побоище» и «Слово о полку Игореве» - знаменательны уважом военной темы в глубь веков. Это приглашение к рассуждениям о ее повторяемости в нашей истории. Размытостью временных и пространственных образов войны насыщены «Баталии» В. Погодина, «1812 год. Победа» Н. Бабина, «Орден Безрукого» Д. Муратова. Трагедия хрипящей искалеченной души. Она откликается оторванием официальной героики и мифов, соавтываемых политиками, в картине Г. Кичигина «Монумент». Инвалид - ветеран, его пожилой собеседник, женщина, выходящая из общарпанного магазинчика в заброшенном уголке городской окраины в фоне производственного пейзажа. Они не замечают гигантский постамент с возвышающейся на нем ракией головой.

Образы, рождающиеся из общения с творчеством тех, кто относится к послевоенному поколению, одновременно абстрактны, символичны и конкретны. Война как

проникновение зла в души людей, внутренний вечный конфликт Добра и Зла, надежда на преобладание в человеке доброго творящего начала - все это проникало с полотен в «философские беседы». Образ побуждал к попытке выразить его словом, соединиться с ним свое уже сложившееся представление о войне, о судьбах человеческих, о существовании Ада и Раф, об основах вселенческого братства.

Давно замечено: мир стал материально-машинный, черствый и чувственный. Струты зла, проникающие вместе с цивилизацией в душу человека, предстали перед нами в цикле из восьми фотографий-акварелей А. Гончарчука под символичным называнием «Из личной жизни электрика Игоря». Люди, окружающие нас, в фотографиях О. Деркунского, люди Города - это тени между громоздящимися стеками с пустыми окнами. Что же, силы зла властствуют безраздельно? Так ли это? В «Сумерках» и «Девочках» М. Усовой, в чередовании Любви и Смерти, света и тени у Е. Дорохова, в огниках «Былого» и «Былого» В. Сироткина, в «Снежных сумерках» и «Летнем материнстве земли» Н. Молодного, даже в картине С. Тыркова с страшным называнием «Конец света» ощущение конфликта Добра и Зла сопровождается светлым чув-

ством надежды.

В звучавших во время выступлений слоях тоже чередовались тревога о сегодняшнем положении человека в мире «культурной мглы» - мглы неразличения, риска для индивидуальной личности остаться незамеченным, об аестетизации зла и включении его в культуру повседневности, об агрессивности пространства, окружающего современных людей и уничтожающего само себя, об отсутствии границы между адом и раем. Это звучало в выступлениях философов Е. Трубиной, Л. Мишиной (г. Екатеринбург), В. Мироненко (г. Омск), искусствоведов В. Чиркова (г. Омск), А. Кантора (г. Москва). Тезис, высказанный А. М. Кантором о нашем присутствии в конце завершающего огромного историко-культурного цикла и переходе на новый виток, когда все идеалы разрушены и мы начинаем снова с тех же проблем, которые волновали в прошлые века - разделили многие из присутствовавших.

Почему же все-таки мы противопоставляем Ад и Раф, Войну и Мир? Новый культурно-исторический этап это существование объединенного человечества, относящееся к каждому человеку на основе принципов надежды, равновесия, с позиций гуманистической психотерапии. Установив

ление мира - нечто большее, чем прекрасное войну, это расширение границ нашего патриотизма, преодоление хаоса, создающегося самим человеком. Такова позиция зарубежных гостей из США и Ирландии.

Образы и слова, видимые и звучащие на выставке-симпозиуме, как мне показалось, совпадли. И это несмотря на иронию О. Николаенка, автора картины «Свет и тень». Диалог состоялся. Конечно, нельзя ждать от подобных встреч какого-то утилитарного результата, тем более, ответов на глобальные вопросы. Важно, что проявлялись интересные мысли.

В чем же тайна Войны? Ее рождение внутри человека, людей, придумавших некую «организацию» (её формы могут быть различными) и направивших свои усилия на то, чтобы привлечь корыстным интересам вид духовной истины, творящих для этого социальные и национальные мифы. В них нуждается прежде всего ненависть

К чему же стремиться? Путь к диалогу и новой модели человечества непрост, и как выразил выражаясь свою тропу, «лицо «блита» не оказалось парадной дорожкой к пустующей трибуне власти. Отсюда легко повернуться соображаясь очередное «царство теней».

В. РЫЖЕНКО, доцент Омского госуниверситета, культуролог.



жи, в театры. Полюбить сидеть на кухне и в одиночестве решать свои проблемы. Сыты мы все равно не будем (из таких безвыборий), а вот душу душу нетрудно потерять, раз и на всегда утонув в бесконечности бытовых забот, в обиде на личную неустроенность.

Не будем грешить правдой, заявляя, что у городских властей с избытком хватает средств и на библиотеки, на фонтаны, на театры. Жизни иных городских учреждений культуры не позавидишь. Например, таким образом директор театра-студии Ермолаевой

ны «Майя» Людмилы Разумовской и «Наш друг «Бибион» по Корнею Чуковскому. Как все это удалось за сезон, похоже, даже он не понимает.

Сама же Любовь Ермолаева, душа и лидер, художественный руководитель театра, озабочена тем, чтобы созданный ею коллектив в сравнительно новом статусе репертуарного театра, не потерял лица и по-прежнему оставался театром поэзии, даже если и случается порой обращаться к драматургии или инсценировкам прозы.

Любовь Иосифовна не оратор, она скопе, труженик, режиссер, педагог. Эффектных монологов в коридорах власти она не любит произносить. Чаще замыкается, уходит в себя. Год для театра был не безоблачным. Человеческие потери, болезни, поиски извечно недостающих средств. А кому сегодня легче? Вдобавок ко всему, почти после тридцатилетнего перерыва, пришло

лучшее от уходящих эпох. А театр предлагает Шукшину, Твардовского. Лорку. С этими авторами есть о чём поговорить

Спасибо вам за собеседников, Любовь Иосифовна!

С. АЛЕШИНА

На снимке: Игорь Шукшин в роли Ивана-Дурака в спектакле «До трех лет петухов».

Фото Б. МЕТИЦЕРА.

«Мы любим приезжать в ваш город»

Видно и впрямь центры духовной культуры начинают смещаться. Бывшая провинция все больше притягивает звезды и сама превращается в самобытный центр со своими неповторимыми чертами. Об этом говорил руководитель театра имени Вахтангова Михаил Ульянов во время недавних гастролей «Чем дальше от Москвы, тем больше чувствуем духовную жажду», - сказал руководитель Московского камерного хора, гостившего на днях в Омске в связи со 100-летием Омско-Тарской епархии. Концерт прославленного коллектива пользовался огромным успехом.

- Мы очень любим приезжать в ваш город, - искренне признался он.

Празднования юбилея епархии продолжаются.

В Изумруде открылась выставка «Спаси и сохрани!». На ней представлены иконы музея, произведения живописи, прикладного искусства, выставка фотокорреспондента Евгения Кармасова. Обещал посетить наш город и святейший патриарх России Алексий II.

ЛИЦА БНЕ ПОПЕРЯТЬ

Шукшин, Твардовский, Лорка в театре Людмилы Ермолаевой

Шесть премьерных спектаклей за сезон! Много, это, мало? Думаю, не мало, если учесть, что играются они даже не в собственном доме, а «на квартире» (театр снимает ее в ДК «Звезды»).

Минувший театральный сезон подтвердил безусловную жизнестойкость и перспективность этого коллектива, получившего в свое время моральное и финансовое покровительство городской администрации.

Город наш на глазах хорошился. Люди потянулись на улицы - к цветомузыкальному фонтану. в тихих скверах, на вернико-

вей Юрий Николаевич Савин ухитряется поддерживать в репертуаре спектакли, технически обеспечивающие новые, да еще платить людям зарплату, - загадка. Савин загибает пальцы, перечисляя новые спектакли: «До трех лет петухов» по Шукшину, детские: «Госпожа Метелица» и «Похищение Биолинки» «Сенокос началась...» по шуткам Чехова, «Дом Бернарда Альбы» Федерико Гирсиа Лорки. Он удивленно округляет глаза, дойдя до шестого названия: «Теркин жив» по Александру Твардовскому. Кроме того были обновлены, восстановле-

ней самой выйти на сцену в качестве актрисы, сыграть главную роль в «Доме Бернарда Альбы».

Кто сегодня загадывает надолго вперед? Вот и она, казалось, жила лишь забоями дня. А как красиво и закономерно в итоге получилось. Шукшин - Твардовский - Лорка!

Так было всегда в пору гибели недавних ценностей и утраты незыблемых символов, когда, казалось, почва уплывает из под ног - люди ищут опоры в культуре, единственно способной законыровать все

ОБЩЕЕ КУЛЬТУРНОЕ ПОЛЕ

В Омске прошла научно-практическая конференция «Федерализм и новая региональная политика: Сибирь в России», организованная Российской институтом культурологии в ее Сибирском филиалом. Комитетами по культуре и искусству и по национальной политике и другим. В ее работе приняли участие около 250 ученых и практических работников. Были обсуждены многие проблемы системы, структуры и разных сфер регионализма и федерализма, разработки и перспективы региональной политики в России и проявления ее в сибирском регионе. Они прозвучали в докладах члена президентского совета Л. В. Смирнигина «Актуальные проблемы российского федерализма и региональная стратегия», председателя Комитета по культуре и искусству Администрации Омской области Н. М. Геновой «Социокультурные аспекты региональной политики в Сибири», консультанта Аналитического управления Президента России А. В. Новикова «Теория федерализма и российской реальность», доцента Омского госуниверситета А. В. Ремеева «Проблемы региональной политики в Сибири в дореволюционный период», члена Центральной избирательной комиссии РФ В. С. Карпинова

«Политико-правовые проблемы формирования федерализма в России», заместителя председателя рабочей группы по региональным проблемам Президентского совета РФ С. С. Артоболовского «Становление региональной политики в России», главного аналитика Аналитического управления Президента РФ А. М. Лаврова «Проблемы бюджетного федерализма в России», заместителя главы администрации Омской области А. Р. Саракова «Сибирский регионализм в контексте социально-экономических реформ в России», депутата Государственной Думы России А. В. Минижуренко «Процессы и пределы децентрализации власти в Российской Федерации», главного научного сотрудника Института экономики и организаций промышленного производства СО РАН М. К. Бандмана «Новое геополитическое положение в Сибири после распада СССР», председателя Комитета по национальной политике, делам религии и общественных организаций области А. И. Ветошкина «Национальные проблемы сибирского региона на примере Омской области», директора Омского филиала ОИИФ СО РАН Н. А. Томилова «Национальные проблемы Сибири в аспекте региональной политики и

заведующего сектором проблем культурной политики Российской института культурологии Е. Н. Соколова «Проблемы модернизации России: социокультурная политика в кризисный период».

Завершая работу конференции, ее председательствующие А. П. Ветошкин и Н. А. Томилов обратили внимание на разные, порой противоположные подходы ученых и практиков к содержанию понятий и структуре федерализма и к выработке региональной политики в России на разных уровнях горизонтальной и вертикальной систем управлений, к анализу путей достижения слаженности в системах регионального и федерального управления Российской обществом. В то же время конференция выявила необходимость срочного углубления и всестороннего научного изучения обсужденных проблем для достижения стабильного политического, социокультурного и экономического развития России.

Важно это для утверждения единого российского общественного сознания, укрепления и развития общего российского культурного поля как мощных факторов интеграционных процессов в российском обществе.

Соб. корр.

КОСТИОМ ДЛЯ ФОЛЬКЛОРНОГО АНСАМБЛЯ

Ученые обсуждают проблемы возрождения народных традиций в художественном моделировании

Всероссийская научная конференция «Художественное моделирование и народные традиции» была организована Омским филиалом Объединенного института истории, филологии и философии СО РАН и Омским технологическим институтом. Со соорганизаторами стала также Координационный совет по культуре Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение». Омский государственный фонд культуры (Москва), Сибирский филиал Российского института культурологии. В работе конференций приняли участие более 300 человек - ученые и практики-модельеры из 14 регионов России и Казахстана.

Было заслушано 46 докладов по научным проблемам художественного стиля и моделирования, истории и современного развития одежды, национальных традиций в костюме. Обсуждались также

практические вопросы создания моделей одежды с использованием элементов народной культуры.

С основными докладами выступали Б. А. Коников (Омск) «Материалы к истории костюма, наследия Западной Сибири эпохи камня и бронзы», Л. И. Новгородцева (Якутия) «Реликты древних культур в образцовой одежде якутов», Т. Л. Южакова (Кустай) «Одежда крестьян-переселенцев в Степном крае во второй половине XIX - начале XX в.», И. В. Захарова (Омск) «Казахская национальная одежда», Т. Г. Леонова (Омск) «Народный костюм в песнях русских Прянишников», Е. В. Пестерев (Екатеринбург) «Традиционный народный костюм Среднего Урала», В. Б. Богомолов (Омск) «Проблемы создания костюма для фольклорных ансамблей Западной Сибири», О. И. Выхристюк, О. Н. Шелегина (Новосибирск) «Деятельность Русского дома народных традиций по сохранению и распространению сибир-

ского старожильческого костюма».

К началу работы конференции были опубликованы два сборника с текстами докладов или их тезисов. Всего в них помещено 60 публикаций. Работали выставки, подготовленные новосибирскими и омскими модельерами. Состоялось также выступление театра мод техногического института.

Конференция призвана решить, в котором намечены дальнейшие перспективы научных исследований, представлена практические предложения и рекомендации по возрождению и развитию народных традиций в моделировании, разработке сибирских моделей костюмов для фольклорных ансамблей. Было предложено создать «Научно-координационный совет по проблеме «Художественное моделирование народных традиций» и провести следующую Всероссийскую научную конференцию на эту тему в 1997 году в городе Санкт-Петербург.

Н. ТОМИЛОВ.

Достоевский, Врубель... Кто еще?

И все же в удивительное время мы живем! Ругаем его в хвост и в гриву, раздражаемся и любому поводу, мол, культура хиреет, в упадок все приходит. А между тем восстановлены Тарские ворота, красавица часовня, что у моста, хорошеет на глазах новая картина Галерес. Любимым местом отдыха становится театральная площадь с музыкальным фонтаном, только что открытая новая библиотека им. Пушкина, которой позавидует любой российский регион! Не ради красивого слова, видно, присягнув знаменитости говорят о «Омском возрождении». И делается все не как-нибудь, а основательно. Если уж биллонье, так по последнему слову, галерея в лучшем здании ц на лучшем месте.

Но чем мы точно не успели, так это в сооружении памятников великим землякам и тем, чьи судьбы были связанны с Омском. Хотя в свое время объявлялись конкурсы, обсуждались проекты монументов

так Достоевскому и Врубелю. Говорят, что даже существуют где-то в коридорах Дома художника гипсовые модели. Вот бы вернуться в них для посмотреть хозяйским глазом! От whom и многою другим, связанном с монументальной пропагандой, шла речь на президиуме областного Фонда культуры. Как известно, наш губернатор Л. К. Плещаков на встрече с работниками культуры весьма обрадовал всех, заявив, что средства на памятники будут найдены, надо только определить линию монументальной пропаганды, все памятники обговорить.

В обсуждении проблемы приняли участие главный архитектор области М. М. Хахаев, заслуженный художник России А. А. Чернощиков, писатель-красавец Иван Петров, академик Н. А. Томилов и другие деятели культуры. Было высказано множество уважительных мнений о Достоевском и Врубеле, а также о выдающихся поэтах - Леониде Мартынове, Навле Ва-

сильеве.

Сделало бы восстановить «Пушкинскую горку». Имеется в виду наш старый долг перед памятью великого поэта (в 37-м году принималось решение поставить памятник Пушкину). Либо соорудить бюст на площади перед музыкальным театром, назвав ее Пушкинской. Так считает писатель Иван Петров. Аргументы веские: площадь не имеет названия, находится в цено-реставрационной зоне от места старого захлажденного камня и Пушкинской горки, как называлась та площадка с 1937-го. Наконец, цветомузыкальный фонтан явился бы хорошим дополнением к ансамблю. И музей и фонтан явились бы вполне созвучны святыму мироощущению Пушкина.

Было высказано желание возродить художественный совет по монументальному искусству, чтобы «отградить» от колъюнктуры или открыенной халтуры.

С. ДМИТРИЕВ.

Закончилась земная жизнь доктора географических наук, профессора Дмитрия Николаевича Фиалкова. От нас ушел умный, широко образованный, достойно проживший жизнь человек. «Свое время человек не выбрасывает. Надо любить и уважать тот путь, который тебе отпущен судьбой в этом мире. А наше время было связано с величими идеями, событиями, оказавшимися влияние на мировые процессы».

Это начало его автобиографии. Он написал ее во время пребывания в музее в 92-м, и называл «Фрагментами к автобиографии». Читешь и начинаешь воочию представлять образ этого удивительного человека, неутомимого труженика в науке, влюбленного в свою работу, в студентов, в жизнь.

Первые строчки



УРОК ПРОФЕССОРА ФИАЛКОВА

фигового общества, делая выниски. Потом ему разрешили брать литературу на лом.

А вот рассказ научного сотрудника о посещении его квартиры.

«Он меня не просто встретил, но сам открыл дверь, снял плащ. Я пришла, чтобы забрать архив. Каждый документ был подробнейшим образом освещен. Более двух часов длилась эта беседа. И так каждый раз. Нужно отметить его мужество, стойкость, ведь он несет тяжелейший инсульт. Энал, что обренен, но никогда никаких стечений на самоощущение. Всегда достойно держал себя этот краиний человек.

Я хотела бы заключить свой рассказ последними словами из его «Автобиографии», чтобы оценить и литературный дар.

«Давно поседела голова, вихри жизненных бурь посыпаны волосами, годы берут свое, и даже обычные радости вызывают боль в сердце. Стремительно скращаются списки лиц, с которыми я веду переписку. Но вперед всегда надежда. Скоро 2000 лет со дня рождения Христа. Может быть, возвысилая наложку и допустила до этой даты, чтобы найти время и перевернуть «Войну и мир». Тогда...

А какой основной урок жизни: самое лучшее в мире - добрые отношения в семье, в коллективе, в обществе и во всем мире. Самое ценное в жизни - труд».

С. НЕСТЕРОВ.

«Капли» Евгения Смирнова

Мы уже писали, что в нашем городе впервые в России начал издаваться миниатюрный литературно-художественный журнал «Капли» размером 6x60 мм. И вот на книжной полке стоит четырехязычные книжки (каждая задумана как ежемесячный).

Во всех номерах публикуются романы Павла Бирюкова «Полуденный зной» об экспедиции Ивана Дмитриевича Бухгольца на Верхнюю Иртыш в поисках золота. Тогда она считалась крайней неудачной, но основание Омской крепости и последующее быстрое освоение Верхней Иртыши - заслуга подполковника Третий и четвертый номера посвящены 50-летию Победы нашего народа над фашизмом. Публикуются продолжения повестей Петра Бориса Гзовцева «Прорыв на волю».

Главный редактор журнала Е. М. Смирнов рассказывает о «миниатюрных изданиях военной поры, о

музыкантах Белоцры и Командите, Виссарионе Шебалине. Помещены подборки стихов и рассказов о войне Виктории Тутовской и других материалах.

Купите журнал пока что еще можно в книжном магазине, что на ул. Герцена и в киоске краеведческого музея. Но тираж быстро расходится, т. к. собираются миниатюрные издания всего Союза тоже не дремлют.

М. МАКСИМОВ.

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ: Генова И. М., Коробейникова Л. П., Луговская В. В., Поварцов С. Н., Томилов И. А., Туринский И. Н., Хахаев М. Ш., Чугурова Л. М. Редактор С. НЕСТЕРОВ. Наш адрес: г. Омск, ул. Гагарина, 2, тел. 25-44-75.